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УДК 330.1 

М. Л. Шестак
Міжрегіональна Академія управління персоналом, м. Київ

ПРОБЛЕМИ ФУНКЦІОНУВАННЯ ДЕРЖАВНИХ ПІДПРИЄМСТВ  
У РИНКОВІЙ ЕКОНОМІЦІ: ТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ 

Наукові праці МАУП, 2013, вип. 2(37), с. 87–91 

Розвиток ринкових відносин та переосмислення цілого ряду базових по-
нять класичної економічної теорії змушують принципово по-новому підхо-
дити до визначення змісту та сутності феномена державної власності, а 
також державних підприємств, форм та методів їх діяльності в умовах 
глобальної ринкової економіки. 

Проблеми функціонування державних 
підприємств набувають особливої теоретич-
ної і методологічної ваги в структурі дослі-
джень сучасної економічної науки, оскільки 
подальший розвиток економічних відносин 
(особливо якщо мова йде про економіки пе-
рехідного типу, в яких ринкові механізми ще 
не є усталеними і часто не виконують тих 
функцій, які вони реалізують у розвинених 
ринкових економіках світу) потребує відпо-
відного наукового обґрунтування. 

Утім, відзначаючи на наукове значення 
питань функціонування державних підпри-
ємств у ринковій економіці (хоча, насправ-
ді, мова ведеться не про якусь універсально 
усталену систему функцій державного під-
приємства, а радше про різні економічні мо-
делі розвитку державних підприємств в еко-
номіці ринкового типу), необхідно звернути 
увагу і на причини, що зумовлюють незапе-
речну актуальність подібних досліджень. У 
цьому сенсі, на нашу думку, необхідно вка-
зати на такі головні причини. По-перше, на-
вряд чи можна піддавати сумніву положення 
про те, що державне підприємство є визна-
чальною складовою країн з ринковою еконо-
мікою та поширене передусім у галузях, які 
мають важливе значення для всієї економіки, 
або в галузях, що потребують великих ка-
піталовкладень і де приватні чи колективні 
підприємства не можуть забезпечити достат-
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ньої норми прибутку для розширеного від-
творення. Фактично в сучасних умовах саме 
державні підприємства покликані захищати 
національні інтереси, забезпечувати захист, 
правопорядок, благоустрій, культурний та іс-
торичний розвиток та збагачення. З огляду 
на значущість цих сфер діяльності, а також 
реалізації зазначених функцій, подальший 
розвиток та ефективне використання потен-
ціалу державних підприємств становить одну 
з базисних цілей будь-якої країни, яка нама-
гається отримати максимальний соціальний 
ефект від своєї економіки в умовах стрімко-
го розвитку ринків та їх коливань. По-друге, 
варто нагадати, що сучасні економісти часто 
пов’язують функціонування та розвиток дер-
жавних підприємств з об’єктивними недо-
ліками ринків, тобто з наявністю в ринковій 
економіці таких сфер, галузей та виробництв, 
до результатів діяльності яких критерій мак-
симізації прибутку об’єктивно не застосо-
вується [1, 66–81]. У цьому плані в умовах 
ринкової економіки слід говорити не про 
поступове “відмирання економічної функ-
ції держави”, а про те, що сама держава стає 
важливим виробником цілого ряду товарів та 
послуг, якими вона має забезпечити громадян 
і без яких неможливий нормальний суспіль-
ний розвиток [2, 94]. У зв’язку з чим істотно 
актуалізується питання про роль та функції 
державних підприємств, а також про те, як 
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вони повинні розвиватись в умовах сучас-
них ринків. По-третє, аналіз ролі та функцій 
державних підприємств у ринковій економі-
ці набуває додаткової актуальності з погляду 
на потребу розробки стратегій їх розвитку в 
умовах перехідних економік. Тобто та чи інша 
транзитивна держава має не просто з’ясувати 
як і в якому напрямі повинен розвиватись 
державний сектор економіки, а й обрати ту 
чи іншу конкретну економічну модель управ-
ління державними підприємствами. Усе це 
надає досліджуваній у межах цієї статті темі 
не лише теоретичної значущості, а й практич-
ної актуальності.

Отже, ставлячи на меті нашої розвідки 
теоретико-методологічний аналіз процесів 
функціонування державних підприємств у 
ринковій економіці, ми маємо вирішити такі 
конкретні завдання: а) встановити критерії 
визначення та сутність державних підпри-
ємств у сучасних умовах; б) вказати на роль 
держави як специфічного суб’єкта підприєм-
ницької діяльності; в) охарактеризувати го-
ловні проблеми в частині забезпечення ефек-
тивної діяльності державних підприємств в 
умовах ринкової економіки.

У сучасній економічній теорії критерієм 
віднесення підприємств до державних зде-
більшого вважають форму власності. Так, 
державними прийнято вважати такі під-
приємства, які перебувають прямо чи опо-
середковано під впливом центрального або 
місцевого органу державної влади та мають 
майно, бюджет та рахунки. У цьому контек-
сті варто нагадати, що Європейський центр 
державного підприємництва дав таке визна-
чення: “Державним є будь-яке підприємство, 
що здійснює економічну діяльність, і в яко-
му держава має більшу частину капіталу або 
відіграє вирішальну роль в управлінні”. Ця 
дефініція була уточнена Директивою Комі-
сії європейських співтовариств від 25 черв-
ня 1980 р., де було вказано, що державним є 
підприємство, на яке державна влада може 
здійснювати прямий чи опосередкований до-
мінуючий вплив внаслідок того, що це під-
приємство перебуває у власності держави; 
або держава бере участь у його капіталі; або 
внаслідок правил, на основі яких ним управ-

ляють. Такий відомий сучасний економіст, 
як Дж. Стігліц розглядає державні підприєм-
ства за ступенем їх автономності від держави 	
[3, 619–620]. Щодо вітчизняних теоретиків, 
то тут варто навести позицію В. Базилевича, 
який відзначає, що під державним слід ро-
зуміти підприємство, основні засоби якого є 
державною власністю, а керівники призна-
чаються державними органами або працю-
ють за контрактом [4, 264]. Отже, в сучасних 
умовах державне підприємство є самостій-
ним суб’єктом господарювання, заснованим 
на державній (повній або неповній) формі 
власності, що здійснює виробництво товарів, 
у тому числі суспільних благ, надання послуг, 
науково-дослідну та комерційну (некомер-
ційну) діяльність з метою досягнення еконо-
мічного та соціального ефекту в національній 
економіці. 

Самі по собі державні підприємства є в 
усіх без винятку країнах. Основна мета їхньої 
діяльності полягає в реалізації пріоритет-
них загальнодержавних науково-виробни-
чих і науково-технічних програм, розбудові 
виробничої та соціальної інфраструктури, 
необхідної для нормального функціонуван-
ня та розвитку соціально-економічної систе-
ми. Характерною рисою державних підпри-
ємств є те, що держава або контрольовані 
нею установи володіють часткою капіталу, 
достатньою для контролю за їх діяльністю. 
Об’єктами державного підприємства най-
частіше стають стратегічні, життєзабезпе-
чувальні, наукомісткі, імпортозамінювальні 
сфери та галузі, а також низькорентабельні, 
капіталомісткі та малоприбуткові кризові 
галузі, які потребують державної підтримки. 
Державної допомоги ще також потребують 
так звані базові галузі, без яких неможливе 
нормальне функціонування всього народно-
господарського комплексу та його розвиток. 
Відносно низька рентабельність базових га-
лузей виробництва не стимулює залучення 
приватних підприємців, особливо якщо в 
них є можливість вибору або розвитку більш 
прибуткового виробництва. Насамперед, 
це галузі капіталомісткі та малоприбуткові 
виробничої та соціальної інфраструктури: 
енергетика, транспорт, зв’язок, освіта, наука, 
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культура та охорона здоров’я. Розглядаючи 
сфери виникнення, поширення та існування 
державних підприємств, необхідно звернути 
увагу на те, що немає єдиної системи погля-
дів на ці поняття. Так, В. Савченко вважає, 
що державне підприємство функціонує в чо-
тирьох галузях економіки — промисловості, 
фінансах, транспорті та зв’язку. Це пов’язано 
з такими факторами: а) відсутністю комер-
ційної вигоди для приватного підприємни-
цтва в різних сферах та галузях економіки; 	
б) важливістю розв’язання ключових сус-
пільно-національних проблем, таких як під-
тримка цілісності суспільного виробничого 	
процесу та згладжування циклічних коли-
вань, забезпечення прогресивних структур-
них зрушень, проведення регіональної по-
літики, утримання та розвитку соціальної 
інфраструктури, охорона навколишнього 
середовища, недопущення в суспільстві кри-
тичних соціальних напружень, забезпечення 
національної безпеки тощо [5, 80–86]. Але 
це, на нашу думку, є не повний перелік сфер, 
де мають поширюватись та функціонувати 
державні підприємства.

Справді, у багатьох країнах світу до дер-
жавних сфер та галузей виробництва нале-
жать: підприємства військово-промислового 
комплексу (приватні власники не допуска-
ються через стратегічні цілі), які виготовля-
ють зброю, боєприпаси; підприємства, які не-
суть загрозу навколишньому середовищу та 
безпеці людей; підприємства, що здійснюють 
науково-виробничі, дослідницькі, проектні 
та конструкторсько-технологічні розробки, 
які пов’язані з військовими цілями або з на-
уково-дослідними та дослідно-конструктор-
ськими розробками, що характеризуються 
невизначеністю, високими інвестиціями та 
ризиками; підприємства військово-будівель-
них робіт, які забезпечують будівництво ра-
кетних шахт, знешкодження та утилізацію 
хімічної та бактеріологічної, ядерної зброї, 
будівництво залізничних доріг, мостів, ви-
правних закладів тощо. Також до підприємств 
державної власності ще належать монетні 
двори та друкарні цінних паперів. Ці струк-
тури перебувають у державному підпорядку-
ванні, збереження їх у державній власності 

пов’язано з внутрішнім захистом та безпекою. 
Разом з тим, у Стратегії економічного і соці-
ального розвитку України (2004–2015 рр.)	
“Шляхом Європейської інтеграції” щодо дер-
жавних підприємств та державної власності 
визначено: інноваційні моделі розвитку (стан 
та розвиток критичних, ресурсозберігаючих, 
енергетичних, ракетно-космічних та авіакос-
мічних технологій, технологій воєнно-про-
мислового комплексу, нові матеріали та біо-
технології, державна політика у сфері науки 
та технологій, основні напрями розвитку на-
укомісткого виробництва); вказані пріори-
тети структурно-інноваційної перебудови 
промисловості (розділ 6); підвищення ефек-
тивності транспортної інфраструктури та 
реструктуризацію дорожнього господарства 
(розділ 9); стратегію інституційних перетво-
рень (розділ 12); стратегію забезпечення еко-
номічної та екологічної безпеки (розділ 16). 

Відповідно до чинного Закону України 
“Про власність”: “Державну власність Укра-
їни складають: земля, майно, що забезпе-
чує діяльність Верховної Ради України та 
утворюваних нею державних органів; майно 
Збройних Сил, органів державної безпеки, 
внутрішніх військ і Державної прикордон-
ної служби України; оборонні об’єкти; єдина 
енергетична система; системи транспорту за-
гального користування, зв’язку та інформації, 
що мають загальнодержавне (республікан-
ське) значення; кошти (республіканського) 
бюджету; (республіканський) національний 
банк, інші державні банки та їх установи і 
створювані ними кредитні ресурси; (респу-
бліканські) резервні, страхові та інші фонди; 
майно вищих і середніх спеціальних навчаль-
них закладів; майно державних підприємств; 
об’єкти соціально-культурної сфери або інше 
майно, що становить матеріальну основу су-
веренітету України і забезпечує її економіч-
ний та соціальний розвиток”. До сфери діяль-
ності державних підприємств також доцільно 
віднести виробництво суспільних благ (роз-
виток генної інженерії для запобігання не-
гативним наслідкам людству), квазісуспіль-
них благ (послуги виробничої та соціальної 
інфраструктури), змішаних і приватних благ 
(зерно, селекція тощо). Необхідність участі 
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державних підприємств у задоволенні потреб 
суспільства у квазісуспільних, змішаних, со-
ціально значущих благах пов’язано рядом 
факторів: ефектом масштабу, мережевим 
характером виробництва; можливістю на-
дання найкращого співвідношення між без-
коштовними та платними благами (ряд благ 
надається за допомогою ваучерів, субсидій); 
важливістю оптимізації використання пере-
вантажених суспільних благ, коли частина їх 
надається безкоштовно, а частина за гроші. 
Ще однією складовою інтересів державних 
підприємств є наука, яка перетворюється в 
безпосередню продуктивну силу, прямо, без-
посередньо або опосередковано виходить на 
реалізацію будь-яких інтересів суспільства: 
забезпечення національної безпеки (сировин-
на, енергетична, продовольча) та конкуренто-
спроможності на світовому ринку, оновлен-
ня техніко-технологічної бази виробництва, 
освоєння нових родовищ тощо. Необхідність 
діяльності державних підприємств у сфері 
наукових розробок пов’язана з неприбутко-
вістю, великими витратами та ризиковістю.

Також однією із сфер діяльності держав-
них підприємств є природні монополії. При-
родна монополія — галузь, у якій довгостро-
кові середні витрати досягають мінімуму 
тільки тоді, коли одна фірма обслуговує весь 
ринок у цілому. У такій галузі мінімальний 
ефективний масштаб виробництва товарів 
близький до тієї кількості, на яку ринок про-
понує попит за будь-якою ціною, достатньою 
для покриття витрат виробництва. За харак-
тером їх діяльності бувають виробничі та 
невиробничі, за видами — ресурсні (рідкіс-
ні, унікальні) і технологічні природні моно-
полії. Відповідно до Господарського кодексу 	
(п. 1 ст. 28) до природних монополій в Укра-
їні належить “стан товарного ринку, за якого 
задоволення попиту на цьому ринку є більш 
ефективним за умови відсутності конкурен-
ції внаслідок технологічних особливостей ви-
робництва, а товари (послуги), що виробля-
ються суб’єктами господарювання, не можуть 
бути замінені у споживанні іншими, у зв’язку 
з чим попит на цьому товарному ринку мен-
ше залежить від зміни цін на такі товари, ніж 
попит на інші товари (послуги). Суб’єктами 

природної монополії можуть бути суб’єкти 
господарювання будь-якої форми власнос-
ті (монопольні утворення), які виробляють 
(реалізують) товари на ринку, що перебуває 
в стані природної монополії”. Перевагами ді-
яльності державних підприємств у галузях 
технологічних природних монополій є ство-
рення та раціональне використання мере-
жевих структур та інфраструктури мережі, 
оптимізація структури продуктивних сил на 
території країни, які легше піддаються кон-	
тролю, більш прозорі та ін. Природні моно-
полії, які пов’язані з рідкісними, унікальними 
природними багатствами (діаманти, золо-
то, дорогоцінне каміння, руди, газ, нафта та 
ін.) також мають безпосередньо перебувати 
у державній власності. Оскільки природні 
багатства є суспільним надбанням людства,  
тому потребують державного контролю за 
збереженням. Раціональне їх використання 
дасть можливість забезпечити природними 
багатствами і наступні покоління, адже вони 
є вичерпними та невідновними.

Правовий статус державних підприємств 
у різних країнах відзначається великою різ-
номанітністю. При цьому в жодній країні, як 
правило, немає єдиного законодавчого акта, 
який би регулював діяльність усіх державних 
підприємств. Практично кожне підприєм-
ство створюється і діє на основі спеціальної 
постанови державних установ, які регламен-
тують методи контролю та управління з боку 
держави, а також регулюють фінансові і май-
нові відносини з державою та ринком. Так, 
за допомогою системи законів про державні 
підприємства та компанії, у Великобрита-
нії повністю побудоване поводження всього 
державного сектора національної економіки, 
причому змодельовано виходячи з особли-
востей кожного підприємства. Один закон 
про державне підприємство поширюється на 
державний авіаційний концерн і державну 
взуттєву фабрику, а також всю національну 
залізничну систему. Зрозумілою в британ-
ській системі є роль галузевих міністерств, 
які створені не для того, щоб давати дер-
жавним підприємствам вказівки, а з метою 
контролю за виконанням чинного законодав-
ства [6, 219]. 
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З огляду на специфіку діяльності держав-
них підприємств і їх функції М. Клінова, зо-
крема, виокремлює такі функції державних 
підприємств: забезпечення діяльності підпри-
ємств і галузей господарювання, які будучи 
малорентабельними, традиційно не представ-
ляють для приватного капіталу інтересу, але 
розвиток яких визначає загальні умови ви-
робництва. Це належить насамперед до галу-
зей економічної інфраструктури (енергетика, 
транспорт, зв’язок) та житлово-побутового 
господарства; оздоровлення галузей, які пе-
ребувають у кризі (державна допомога — суб-
сидування, оновлення, спеціалізація тощо); 
допомога важливим галузям економіки з 
метою забезпечення потрібного рівня еконо-
мічної життєздатності, прискорення НТП та 
закріплення позицій держави на світовому 
ринку. До таких галузей належать науково- та 
капіталомісткі галузі (аерокосмічна, атомна, 
автомобілебудівна, електронна, нафтопере-
робна); індустріалізація відсталих районів, 
тобто проведення відповідної регіональної 
політики (будівництво промислових підпри-
ємств, перепідготовка кадрів тощо); охорона 
навколишнього середовища шляхом упро-
вадження безвідходних технологій, будівни-
цтво очисних споруд у галузях виробництва, 
які є потенційно небезпечними (добувна про-
мисловість, енергетика тощо) [7, 13].

Таким чином, дослідивши поняття та 
функції державних підприємств, можна 
зробити висновок про їх необхідність, до-
цільність та вагомість існування в сучасних 
ринкових умовах. Це пояснюється тим, що 
держава має бути гарантом стабільності, не-
доторканності та правопорядку, а державні 
підприємства є засобом досягнення цього, 

оскільки саме вони спроможні протистояти 
стихійним силам ринку та діяти там, де при-
ватний власник є неефективний. Водночас, 
варто наголосити, що основним призначен-
ням державних підприємств, крім надання 
товарів, послуг і благ, є досягнення еконо-
мічного та соціального ефекту в країні, що є 
запорукою захисту держави, її загальнонаці-
ональних інтересів, цілісності, правопорядку 
і безпеки. Очевидно, що зазначені висновки 
є вельми важливими в аспекті розробки і за-
провадження загальної програми розвитку 
державних підприємств в Україні з огляду на 
поглиблення ринкових реформ та формуван-
ня нової розвиненої ринкової економіки.
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